

**Исаева Э.Ф.**

*МБОУ Емешевская средняя общеобразовательная школа (Горномарийский район)*

## **ЖИЗНЬ И СУДЬБА СЛАВНОГО СЫНА ГОРНОМАРИЙСКОГО РАЙОНА МАЛЫШЕВА НИКИФОРА ЕВДОКИМОВИЧА**

Статья посвящена уроженцу деревни Тебяково Горномарийского района Марийской АССР Малышеву Никифору Евдокимовичу. В 1925-27 годах Малышев Н.Е. был председателем Козьмодемьянского кантисполкома, затем Еласовского райисполкома. Принимал участие в решении «горномарийского вопроса». Репрессирован и расстрелян 1 ноября 1938 года. В соответствии со статьей 3,5 Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18.10.1991 года Малышев Никифор Евдокимович признан необоснованно репрессированным по политическим мотивам и реабилитирован.

Ключевые слова: председатель райисполкома, «горномарийский вопрос», репрессия, расстрел, реабилитация.

Наша Республика Марий Эл готовится к своему 100-летнему юбилею. В данной статье я хочу обратиться к истории возникновения Горномарийского национального района в составе Марийской Автономной Области и рассказать о Малышеве Никифоре Евдокимовиче, моем родственнике, о человеке, который был непосредственным участником событий тех далеких лет.

Славный – пользующийся славой, достойный славы.

Славный – очень хороший, приятный, симпатичный. [Ожегов 1988: 593]

В словаре Ожегова С.И. мы можем найти два значения этого слова. В статье речь об очень хорошем, приятном, достойном славы сыне горномарийского

народа, который шел в ногу с тем временем, в котором ему довелось жить и трудиться на благо своего народа. Быть в числе передовых людей своего времени, но которого миновала добрая слава, и настигла горькая участь многих тысяч ...

Мальшев Никифор Евдокимович 1895 г.р., уроженец д. Тебяково Еласовского района Марийской АССР, мари, служащий, репрессирован 01.10.1938 года. [Книга Памяти жертв политических репрессий. Том I. 1996: 309]

Такую скудную запись можно найти в Единой базе, которая включает в себя информацию о людях, репрессированных государством в период с октября 1917-го по 1991 годы, данные о которых собраны воедино из сотен книг памяти, расстрельных списков, мартирологов.

Родился в многодетной крестьянской семье, в которой было шестеро детей: три сына и три дочки. Никифор был старшим. Родители были очень трудолюбивыми. Моя бабушка Ольга (1905г.р.), младшая сестра Никифора Евдокимовича, прожила 91 год. Она часто рассказывала о тех трудных временах, когда из крестьянских дворов уводили последних коров и лошадей. Говорила, что у некоторых односельчан и забрать то было нечего, а с их двора сразу увели корову и двух лошадей. Жизнь была очень трудная. Людей одолевали голод и болезни. Выживали только сильнейшие. Так младшие брат Андрей и сестра Зоя умерли в один день от дифтерии. Другая сестра тоже была болезненным ребенком, дожила до 35 лет, замуж так и не вышла. Брат Захар работал председателем укрупненного колхоза им. Хрущева, затем колхоза «Правда», после это был совхоз «60 лет МАССР», ныне ООО «Восход».

Во время Великой Октябрьской Социалистической революции Мальшев Н.Е. служил на крейсере «Заря». [Горномарийский район: Сборник документальных очерков 2006: 225]

Мальшев Н.Е. не остался в стороне и от тревожных событий первых лет советской власти и гражданской войны. На страницах рукописей учителя-краеведа Гордеева С.М. можно найти такие воспоминания: «В 1918 году в России

были серьезные проблемы с продовольствием и зерном. Правительство выпустило лозунг: «Борьба за хлеб – борьба за социализм» Эта работа велась с трудом. Враги советской власти сопротивлялись и всячески пытались задушить молодую власть.

Так 15 мая 1918 года юринский отряд спекулянтов из 60 человек переправился на Правобережье с целью грабежа зерна и другого продовольствия в марийских деревнях и дальнейшей продажи награбленного на рынках втроедорого. Отряд был хорошо вооружен. У грабителей были винтовки, охотничьи ружья и один станковый пулемет. Первым отряд заметил житель деревни Ямолино и побежал предупредить местных жителей. Житель деревни Эпаево, красноармеец Кузнецов Архип Тимофеевич начал бить в колокол местной церкви. Страшная весть застала мирных людей врасплох. У них не было оружия. Многие решили спастись бегством. Так у церкви осталось только пять человек-защитников: Малышев Никифор Евдокимович, бывший матрос Балтийского флота (у него был пистолет с четырьмя патронами), Кузнецов Иван Тимофеевич, младший брат зепертого в церковной колокольне Кузнецова А.Т. (безоружный), красноармеец Архип Иван и военный фельдшер из Эпаево Гордеев Георгий Дмитриевич. Силы были неравные. По приказу Малышева Н.Е. житель деревни Емешево Суворов Поликарп верхом отправился к чекистам в Козьмодемьянск. К приезду подмоги деревня была разграблена, а отряд спекулянтов вернулся в Юрино. Преследовать их не было возможности, тогда Юрино относилось к Нижегородской губернии, а Емешево – к Казанской».

Во времена коллективизации вместе с товарищем Тумановым К.П., первым председателем Козьмодемьянской кантонной земельной управы, будучи тогда его помощником, Малышев Н.Е. вел агитационную работу, призывая крестьян вступать в колхозы. Таким образом, стоял у истоков этого исторически важного и значимого события в жизни страны.

В 1925-27 годах Малышев Н.Е. был председателем Козьмодемьянского кантисполкома, затем Еласовского райисполкома. В 1930 году из деревни

Сарапаево в деревню Вержуково переведена Сарапаевская школа I ступени, было начато строительство нового школьного здания, и только в 1936 году закончено. [Горномарийский район: Сборник документальных очерков 2006: 193] Вержуковская основная школа в 1999 году была объединена с Пертнурской средней школой в Емешевскую среднюю общеобразовательную школу Горномарийского района Республики Марий Эл.

Его сестра Ольга рассказывала, что брат хотел, чтобы школа была рядом с его родной деревней Тебяково. Но было принято другое решение, строительство началось на противоположном конце деревни Вержуково, ближе к деревне Сарапаево. Брат очень радовался этому. Почти каждый день бывал на стройке, сам помогал выгружать лес, который возили на лошадях с левобережья Волги. Да и как не радоваться? Ведь у него у самого на тот момент уже была большая семья: жена Зоя Иосиповна (Александрова), родом из Вержукова, и пятеро детей: два сына: Михаил и Виталий, три дочки: Анжелика, Роза и Рита. Жизнь кипела. Дети росли на радость родителям...

В 1920-24 годах свою автономию получили более многочисленные народы (например, татары в Башкортостане и МАО). Но не все народы имели равное право и возможность на получение автономий.

Постановлением ВЦИК от 15.07.1929 года образован Нижегородский край, куда в числе других вошла и Марийская АО. Это ускорило процесс ходатайства горномарийских коммунистов об образовании для них отдельной автономной единицы. Они обратились с заявлением с просьбой об отделении горномарийских кантонов от остальной части МАО, отмечая при этом, что у горных мари имеются свои особенности как в языке, так и в быту, образе и уровне жизни. [Юадаров 2010:4-5] Но на II съезде работников просвещения в 1925 году В.М. Васильев поставил вопрос о создании единого литературного языка для всех марийцев. В МАО началась скрытая «луговизация».

Малышев Н.Е. был в числе тех , кто принимал участие в разрешении горномарийского вопроса. Выступал в прениях заседаний Бюро Козьмодемьянского Канткома ВКП(б) от 09.10.1930. Был с составе организационного партийного бюро. [Юадаров 2010:34]

Не смотря ни на что, коммунисты до конца твердо стояли за организацию автономной единицы в составе Нижегородского края: Т.Д. Шатров, М.Я. Семенов, С.Ширяев и некоторые другие. [Юадаров 2010: 6]

Таким образом 10 октября 1931 года Президиум ВЦИК принял постановление об образовании Горномарийского национального района в составе МАО.

В партархиве имеются документы, специальные дела Козьмодемьянского канткома – Горномарийского райкома ВКП(б) «Материалы по горномарийскому вопросу» (П 7, оп.1, №202) и др. Следует заметить, что все дела были строго засекречены, с ними могли знакомиться лишь отдельные партийные и научные работники. [Юадаров 2010: 3]

Как участники попытки решения этого «горномарийского вопроса», были репрессированы бывшие руководители Козьмодемьянского, Горномарийского, Еласовского райисполкомов и партийные работники: М.Я. Семенов, И.Ф. Вассанов, В.Г. Адвокатов, Н.Е. Малышев, Г.Д. Гордеев, П.Н.Изиков, В.Н. Смиренский, врач Д.П. Федоров, учитель, автор Горномарийского словаря В.С. Шорин, режиссер А.И. Маюк-Егоров и его жена, артистка П. Мусаева.

Вот что записал в своих воспоминаниях учитель-краевед Семен Михайлович Гордеев: «Летом и осенью 1937 года волна репрессий прошла по всей стране. Сильно чувствовалось принятие репрессивных мер и в нашем Горномарийском крае. Было репрессировано много людей из руководящего состава, интеллигенции, церковных служителей, бывших военных, колхозного актива и других.

Из нашего Емешевского сельсовета арестовали Малышева Н.Е.(бывшего председателя Горномарийского райисполкома), Александрова А.О. (инструктора политотдела), Тимакова А.И. (управляющего банком), Крылова А.Н. (начальника НКВД), Алешина Е.И.(секретаря РК ВКП(б)), Никонова Г.Ф.(секретаря РК ВЛКСМ), Эпина С.Г.(научного работника), Григорьева П.Г. (учителя), Смиренского В.Н.(председателя Еласовского райсовета) и некоторых других... Было иногда так: одного арестуют, ставят другого на руководящий пост. Смотришь – через некоторое время и его нет, арестовали...»

До дня ареста Малышев Н.Е. работал в Козьмодемьянском правлении жилищкооперации, со своей семьей проживал в городе Козьмодемьянск, Марийской АССР. Репрессирован: арестован 22.11.1937 года НКВД Марийской АССР. Осужден 01.10.1938г. [Горномарийский район: Сборник документальных очерков 2006: 225] по постановлению особой тройки при НКВД Марийской АССР за участие в контрреволюционной националистической организации и подрывной деятельности, без указания статьи УК РСФСР, к высшей мере наказания расстрелу с конфискацией лично принадлежащего имущества. Расстрелян 03.10.1938 года. Семья вернулась к родственникам в деревню Тебяково.

07.01.1957 года постановлением Президиума Верховного суда Марийской АССР уголовное дело в отношении Малышева Н.Е. производством прекращено за отсутствием состава преступления с возвращением конфискованного имущества.

Малышев Никифор Евдокимович признан необоснованно репрессированным по политическим мотивам и реабилитирован. Об этом свидетельствует справка о реабилитации, выданная Прокуратурой Российской Федерации, Прокуратурой Республики Марий Эл (ул. Кремлевская,14, Йошкар-Ола, 424000) 24.01.2011 №13-05-2011. Подпись: Первый заместитель прокурора республики, старший советник юстиции Ю.И.Ворончихин. (019967)

Так, спустя почти 20-ти лет после расстрела было прекращено уголовное дело по отношению к нему. И только спустя 54 лет Малышеву Никифору Евдокимовичу вернули его доброе имя. Он не был «врагом», он был патриотом своего народа. Обладая большим умом, смелостью и решительностью, стоял в числе лучших. Был поистине славным сыном Горномарийского района.

## Литература

Горномарийский район: Сборник документальных очерков/автор составитель А.Г.Иванов.- Серия «История сел и деревень Республики Марий Эл». Йошкар-Ола: Комитет Марий Эл по делам архивов Республики Марий Эл, Администрация муниципального образования «Горномарийский район», 2006. 648 с.

Книга Памяти жертв политических репрессий. Том I. Йошкар-Ола. Республика Марий Эл. Комиссия по реабилитации жертв политических репрессий при Президенте Республики Марий Эл, Министерство безопасности Республики Марий Эл, 1996 год. ЛХМИ НВФ 866/ 138 1998.

*Ожегов С.И.* Словарь русского языка. Москва: «Русский язык», 1988. 750 с.

*Юадаров К.Г.* Документальная драма: «горномарийский вопрос». История создания Горномарийского национального района в документах.- Йошкар-Ола, 2010.-52 с. КМИ КП 1180/1 2016.



